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Актуальность проблемы. Канцерогенные эффекты по-прежнему расцениваются как основные отдаленные медико-биологические последствия действия ионизирующего излучения (ИИ), в том числе «малых» его доз. Принятие решений в отношении норм радиационной безопасности базируется в значительной мере на основании величин риска канцерогенных последствий. Ряд исследователей выявили повышение риска заболевания и смерти вследствие злокачественных новообразований лимфоидной ткани (ЗНОЛТ) у работников, подвергавшихся облучению в процессе профессиональной деятельности [1–3]. 
Цель работы. Оценка заболеваемости ЗНОЛТ среди персонала Сибирского химического комбината (СХК), подвергавшегося долговременному техногенному радиационному воздействию. 
Материал и методы. Объектом исследования являлся персонал СХК (44 041 работник), из них 16 938 человек в процессе профессиональной деятельности подвергались долговременному воздействию ИИ низкой интенсивности (до 100 мЗв). Всего было выявлено 295 случаев ЗНОЛТ, из них 89 – среди лиц, работавших в контакте с ИИ. Оценивался стандартизованный относительный риск (СОР) развития ЗНОЛТ и избыточный относительный риск (ИОР) на единицу дозы облучения (Гр). Расчет СОР выполнялся для следующих интервалов суммарной дозы внешнего облучения: 0; > 0–0,05; > 0,05–0,10; > 0,10–0,15; > 0,15–0,20; > 0,20–0,30; > 0,30–0,50; > 0,5–1,0; ≥ 1,0 Гр. В качестве группы контроля выступал персонал СХК, работавший вне контакта с ИИ. Расчет CОР и ИОР выполнялся с помощью пуассоновской регрессии с использованием модуля AMFIT программы EPICURE. 
Результаты. Ни в одном из дозовых интервалов не установлено статистически значимого превышения СОР развития ЗНОЛТ в сравнении с группой контроля. Результаты расчета ИОР/Гр также не выявили повышения риска развития ЗНОЛТ среди лиц, работавших в контакте с ИИ.
Заключение. Профессиональное техногенное облучение в изученном диапазоне доз не вызывает повышения риска развития ЗНОЛТ у изученных групп персонала СХК. 
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