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Программный комплекс КОРИДА [1] представляет собой расчетный инструментарий, применение которого обеспечивает моделирование радиационных характеристик ОЯТ и РАО, доз внешнего облучения персонала и внутреннего облучения населения в районах размещения ОИАЭ, в том числе, на заключительных стадиях их жизненного цикла.
В докладе описано текущее состояние разработок и новые функциональные возможности основных модулей комплекса, применяемых для обоснования радиационной безопасности объектов, включая вывод из эксплуатации.
В модуле нуклидной кинетики TRACT [2] наряду с расчетом наведенной активности, энерговыделения, параметров источников излучений реализованы дополнительные возможности моделирования радионуклидного состава остеклованных РАО с учетом параметров сценариев переработки ОЯТ, расчетов радиационного воздействия на матрицу РАО.
Во встроенном редакторе GRATOR [3], позволяющем создавать графические модели объектов, конвертировать данные по геометрии, материалам и источникам излучений в формат файла исходных данных для программы TDMCC [4], реализована возможность импортировать геометрические параметры из цифровой информационной модели объекта, созданной на основе данных лазерного сканирования.
В состав комплекса включены два новых модуля для расчетов нормативов допустимых сбросов радиоактивных веществ в водные объекты (Экорад-ДС) и дозы облучения населения при водопользовании (Экорад-Аква).
Приведены примеры практического применения комплекса, в том числе, при прогнозировании радиационной обстановки около типовых контейнеров с РАО и аппаратов химической технологии переработки ОЯТ на стадии их демонтажа.
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