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В докладе представлена модель сопряженных процессов подземной фильтрации и поверхностного стока, используемая в расчетном коде GeRa. Модель состоит из 3D уравнения Ричардса для подземных вод, 2D аппроксимации диффузионной волны уравнений мелкой воды для поверхностного стока, а также 1D аппроксимации диффузионной волны для уравнений мелкой воды для моделирования поверхностных вод в одномерных объектах (реках, каналах и т.д.).
В докладе обсуждаются методы сопряжения моделей различных размерностей, детали численной реализации сопряженной модели, а также представлено сравнение результатов расчетов при помощи кода GeRa с другими расчетными кодами на характерных задачах. 
На рисунке 1 представлено сравнение результатов расчетов при помощи различных расчетных кодов для расхода воды в стандартном бенчмарке для сопряженных моделей подземной фильтрации и поверхностного стока (водоем военной базы Борден [1]). Как можно видеть из данного графика, расчет при помощи кода GeRa позволяет получить результаты, близкие к экспериментальным данным.
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Рис. 1. Результаты моделирования расхода воды в бенчмарке «водоем военной базы Борден»
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