XI Российская научная конференция «Радиационная защита 
и радиационная безопасность в ядерных технологиях»,

г. Москва, 27-30 октября 2020 года
Моделируемые поля на облучательной установке ОР-М НИЦ «Курчатовский институт» и экспериментальные исследования переноса излучений в материалах

И.В. Чешигин, И.И. Акимов, Т.М. Бадретдинов, А.С. Дегтярев, Е.И. Уксусов

Национальный исследовательский центр  «Курчатовский институт»

cheshigin_iv@nrcki.ru, badretdinov_tm@nrcki.ru
В настоящее время остается по-прежнему актуальной потребность в пополнении отечественной базы данных макроскопического эксперимента в области переноса излучений. Облучательная установка ОР-М НИЦ КИ как раз и предназначена для исследований переноса НГ излучений реактора в материальных структурах, а также для изучения характеристик активационного излучения изделий, воздействия излучений на радиоэлектронные блоки и биологические объекты, для проведения калибровки детекторов пусковой аппаратуры и отработки дозиметров, основанных на спектрометрии излучений.

Большой и правильной формы облучательный объем в виде туннеля сечением 2х2м и длиной более 20м, в сочетании с комплектом перемещаемых коллиматоров и фильтров широкого пучка излучения в технологической инфраструктуре установки, позволили сформировать в различных частях объема опорные поля радиации, отличающиеся соотношением потоков нейтронов и гамма-излучений, их пространственным и энергетическим распределением.

С помощью детекторов радиометрического инфраструктурного комплекса установки проведено измерение потоковых и различных дозовых характеристик созданных опорных полей нейтронов и гамма квантов реактора с точностью, удовлетворяющей требованиям практики. При этом измерения энергетических распределений быстрых нейтронов и гамма квантов в экспериментах были выполнены с помощью цифрового сцинтилляционного спектрометра типа SDMF-1206PRO.DB(D).
Приведено описание моделируемых опорных полей, измеренные радиационные характеристики которых подтверждены (и аттестованы) сторонними организациями. В этих полях проводились облучательные эксперименты и испытания различных объектов. 
Приведена методика и некоторые результаты измерений, полученные при экспериментальном изучении переноса широкого пучка реакторного излучения, модифицированного до преобладания нейтронного либо гамма компонента, в композитном материале защиты на основе дроби гидрида титана. Эти данные дополнены экспериментальными результатами о характеристиках переноса быстрых нейтронов и гамма квантов Pu-Be источника в различных защитных материалах небольшой толщины. Данные получены на установке ОР-М НИЦ КИ и использованы для прямого сравнения особенностей переноса излучений в этих материалах и для сопоставления с результатами MCNP-моделирования.
