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Работа продолжает исследования [1] по классификации распределений логарифмов индивидуальных доз работников атомных электростанций (АЭС) на основе статистических и информационных характеристик распределений, соответственно, контрэксцесса (Q) и энтропийного коэффициента (K), и их представления в виде QK-диаграммы. 
Целью исследований является классификация распределений индивидуальных доз внешнего облучения персонала на основе контрэксцесса и энтропийного коэффициента для оценки эффективности деятельности служб радиационной безопасности предприятий, содержащих радиационно опасные объекты.
С использованием данных Единой системы контроля индивидуальных доз (ЕСКИД) для персонала некоторых АЭС, входящих в АО «Концерн Росэнергоатом» и эксплуатирующих разные типы реакторов (ВВЭР, РБМК, БН), проведен сравнительный анализ существующих распределений годовых индивидуальных доз внешнего облучения работников в 2011-2018гг. при нормальном функционировании АЭС для тех профессий, персонал которых получал максимальные годовые коллективные дозы излучения. 
Получены отображающие точки распределений индивидуальной дозы на QK-диаграмме как для всего персонала отдельных АЭС, эксплуатирующих реакторы различного типа, так и для выборок по наиболее радиационно опасным профессиям персонала. Гибридное логнормальное распределение, которое широко используется в области радиационной безопасности для аппроксимации реальных распределений дозы, не может удовлетворительно описать целый ряд распределений доз облучения персонала.

Положение точки, представляющей индивидуальные дозы некоторой группы работников на QK-диаграмме, отражает степень контроля процесса накопления доз этой группой. Отображающая точка логнормального распределения, имеющая координаты (Q = 0,577; K = 2,066) на QK-диаграмме, соответствует отсутствию контроля накопления дозы. Чем дальше изображающая точка анализируемого распределения логарифма индивидуальной дозы отстоит от точки (0,577; 2,066) на QK-диаграмме, тем в большей степени контролировался процесс накопления индивидуальной дозы. Таким образом, QK-диаграммы можно использовать для построения функции управления процессом накопления индивидуальной дозы.
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