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В последние годы портативные гамма-камеры (гаммавизоры) стали применяться на ОИАЭ многих стран мира как измерительное средство для решения дозиметрических задач при текущей, ежедневной эксплуатации. Ранее эти приборы применялись в аварийных ситуациях или на исследовательских реакторах, а также при проведении КИРО перед работами по ВЭ. Но в результате активных исследований камеры превратились в удобные портативные системы (вес 3-4 кг), с высокой чувствительностью, что и обусловило их широкое применение. 

В докладе будут рассмотрены принципы работы этих приборов и их измерительные возможности. На основе применения камер в работах по выводу из эксплуатации в НИЦ «Курчатовский институт» и мирового опыта их применения, описаны измерительные задачи для их эффективного применения. Будет рассмотрено устройство самых современных портативных гамма камер, использующих для построения изображений, как принцип кодирующих апертур, так и принцип комптоновского рассеяния, [1-3] а также результаты практического использования их на объектах атомной промышленности. 

В докладе обсуждаются современные методы дистанционной дозиметрии на ОИАЭ с использованием портативных гамма-камер различных типов и их применение для решения различных задач при штатной эксплуатации ОИАЭ, обращении с РАО и ОЯТ, возможных авариях. Представлены такие системы визуализации источников фотонногo ионизирующего излучения, как разработанный в НИЦ «Курчатовский институт» гаммавизор с кодирующими апертурами. Приведены результаты применения гаммавизора в работах по выводу из эксплуатации исследовательских реакторов. Показано, что применение средств дистанционной диагностики радиационной обстановки и дистанционно управляемых механизмов позволяет существенно снизить дозовые нагрузки на персонал при демонтаже радиоактивно загрязненного оборудования.

В процессе работ по реабилитации и выводу из эксплуатации были тестированы другие системы построения гамма изображений, в частности, комптоновская гамма-камера. Сравнение и одновременное использование различных измерительных систем позволяет определить наиболее оптимальные области применения каждой из систем, выработать рекомендации по их эффективному применению.

В докладе приводится сравнение результатов многолетнего опыта тестирования и применения гамма-камер в работах НИЦ «Курчатовский институт» с мировым опытом их разработки и применения для штатных и аварийных ситуаций на ядерно- и радиационно-опасных объектах.
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