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В основополагающих принципах радиационной безопасности отмечено, что меры аварийной готовности и реагирования включают заблаговременную выработку критериев, определяющих, когда должны предприниматься различные защитные меры. В качестве таких критериев рекомендовано использовать значения эффективных доз облучения, непревышение которых обеспечивает безопасность персонала АЭС при ликвидации последствий аварии.

Для определения дозовых нагрузок на персонал АЭС-2006 с использованием программного модуля, созданного в среде разработки компьютерных программ COMSOL 5.6, проведены расчеты распределения относительной концентрации радиоактивных аэрозолей по зонам удаления от источника выброса [1, 2]. Особенностью данного подхода является моделирование процессов переноса и осаждения аэрозольных частиц на характерных поверхностях инфраструктуры АЭС с учетом турбулентности во внешнем воздушном потоке, что позволяет провести более точный расчет дозовых нагрузок.
Активность выбрасываемых радионуклидов принята согласно результатам расчета запроектной аварии с большой течью теплоносителя первого контура с отказом активной части САОЗ и полным обесточиванием на 24 ч [3]. Прогнозная оценка дозовых нагрузок на персонал АЭС от радиоактивного облака и внутреннего облучения за счет ингаляции выполнялась для таких радионуклидов, как 134Cs, 137Cs, 131I, 133I, 90Sr. Полученная величина общей эффективной дозы облучения персонала за первые 4 ч после начала аварии составляет 62 мЗв, при этом вклад короткоживущих изотопов 131I и 133I в аварийную дозу 50,2 мЗв [4]. 
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