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Авария на АЭС «Фукусима-1» подчеркнула важность наличия механизмов для эффективного реагирования на ядерную или радиологическую аварийную ситуацию независимо от ее причины, включая аварийные ситуации, выходящие за рамки проектного уровня, и аварии, возникающие в сочетании с обычными природными явлениями, такими как землетрясения и цунами.
Представлен анализ последствий радиационной аварии на АЭС Фукусима 1 для сельского хозяйства. Описаны факторы, определяющие краткосрочные и долгосрочные последствия этой аварии. Оценено влияние природно-климатических условий, особенностей ведения сельского хозяйства и характеристик выбросов на тяжесть последствий аварийного выброса для сельского хозяйства [1]. Выполнен анализ мероприятий, а также методических подходов, лежащих в основе их планирования. Рассмотрено нормирование содержания радионуклидов в сельскохозяйственной продукции и практика радиационного контроля сельскохозяйственной продукции пострадавшего региона. Описан эффект, достигнутый в агропромышленном производстве в результате проведения мероприятий [2]. Проанализирована практика возвращения районов, подвергшихся воздействию аварии выбросов к условиям нормальной жизнедеятельности.
На основе проведенного анализа выделены уроки, проистекающие из оценки последствий радиационной аварии на АЭС Фукусима 1 и проведения защитных и реабилитационных мероприятий, включая роль природных условий, обоснование критических пищевых продуктов, обеспечение готовности к аварийному реагированию и обеспечение координации реагирования. Отмечено, что при выборе контрольного уровня для руководства общей стратегией восстановления после ядерной аварии правительство, регулирующий орган и заинтересованная общественность должны четко понимать, что этот уровень является долгосрочной целью (часто основанной на справедливости и этических соображениях), тогда как краткосрочные цели восстановления должны быть реалистичными и экономически оправданными, основанными на надежных процессах оптимизации [2]. Показана важность заблаговременного планирования перехода от стадии чрезвычайной ситуации к стадии восстановления на этапе подготовки к аварийному реагированию [3].
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