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Рассматривается задача расчета теплового и напряженного состояния (НС) вмещающих и окружающих пункт глубинного захоронения радиоактивных отходов (ПГЗРО) гранитных пород. Для моделирования тепловых процессов и напряженного состояния в ПГЗРО использовался метод конечных элементов (МКЭ) и аналитические решения. Полученные результаты описывают пространственное и временное изменение температуры и НС внутри объема ПГЗРО и окружающей породы, как цельного массива, на период до 500 лет после начала помещения в скважины контейнеров с высокоактивными радиоактивными отходами (РАО) 1 класса опасности.

В результате сопоставления тестовых расчетов в центрально-симметричной постановке, реализованных аналитически и МКЭ, предложен критерий по оценке качества сетки конечных элементов. Аналитические решения хорошо согласуются с численными решениями (МКЭ), что обеспечивает определенную уверенность в корректности численных процедур.

Результаты решения рассмотренных задач показывают, что в течении небольших промежутков времени температура в ограниченном объеме ПГЗРО только от действия тепловых источников РАО 1 класса опасности может превысить 100°С, при этом расчетные значения растягивающих, сдвиговых и сжимающих напряжений во вмещающей породе достигают предела прочности гранита.

