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В докладе представлены основные этапы реализации программы экологической реабилитации объектов технической территории пункта временного хранения в губе Андреева, цели и задачи при их выполнении. 
Проведен анализ особенностей и проблем при создании условий для безопасного временного хранения ОЯТ и обращения с ним в хранилищах и подготовке к строительству комплекса для обеспечения вывоза ОЯТ из пункта временного хранения. 

Рассмотрены первоочередные задачи по обеспечению безопасного выполнения работ при строительстве  комплекса для обеспечения вывоза ОЯТ.
Выполнен анализ практической реализации проектов создания инфраструктуры:

- по дезактивации и ремонту оборудования для обращения с ОЯТ и РАО;

- по радиационному технологическому контролю;

- по обеспечению дезактивации автотранспорта, используемого при строительстве и эксплуатации комплексов ОЯТ и РАО;

- по обеспечению санитарно-пропускного режима персонала при подготовке к строительству, при строительстве и эксплуатации комплексов по обращению с ОЯТ и РАО.

Рассмотрены этапы разработки и реализации технологии нормализации радиационной обстановки в хранилищах ОЯТ с использованием инновационного экрана биологической защиты и комплекса, оснащенного дистанционно-управляемым оборудованием.
Сформулированы итоги результатов выполнения проектных работ по созданию объектов инфраструктуры для успешного проведения работ по вывозу ОЯТ из пункта временного хранения в губе Андреева.
