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Безопасное захоронение радиоактивных отходов (РАО) является одним из основных условий безопасности ядерной промышленности. Наибольшую проблему представляют высокоактивные отходы (ВАО) и отработавшее ядерное топливо, захоронение которых в соответствие с Российскими и международными подходами должно проводиться в пунктах глубинного захоронения (ПГЗРО), см. например [1,2]. Глубинное захоронение РАО может производиться в кристаллических и глинистых породах, а также в соляных отложениях. Наиболее изученными с точки зрения водопроводящих свойств, определяющих долговременную безопасность ПГЗРО, в настоящее время являются горные породы (ГП) в Финляндии - площадка Olkiluoto, и Швеции - площадка Fosrmark [3, 4]. В кристаллических породах участка Енисейский Нижнеканского массива (НКМ) планируется в настоящее время сооружение и Российского ПГЗРО [5, 6]. В 2016 г. Российской эксплуатирующей организацией – ФГУП «НО РАО» - получено положительное экспертное заключение ГКЗ Роснедра о пригодности участка Енисейский НКМ для строительства объекта подземного захоронения РАО [7]. 
В данной работе проводится сравнительный анализ имеющейся информации по гидрогеологическим свойствам финского и шведского массивов кристаллических массивов, где предполагается сооружение ПГЗ ОЯТ, и ПГЗРО НКМ. Для предварительных оценок безопасности консервативно выбраны параметры, характеризующие водопроводящие свойства НКМ. Выбор параметров основывался на имеющихся экспериментальных данных, а в случае их отсутствия – на информации, полученной при исследовании объектов-аналогов в Швеции и Финляндии.
Приведены упрощенные подходы к оценке переноса радионуклидов в трещиноватой среде  и, на основе реализации применительно к выбранным параметрам НКМ оценивается их надежность.
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