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Процесс реагирования на ситуации и инциденты с радиационным фактором включает прогноз параметров радиационной обстановки с учетом фактической или прогнозной метеорологической информации. Как правило, прогноз выполняется с использованием моделей распространения РВ в окружающей среде, которые должны описывать основные физические процессы, влияющие на формирование приземных концентраций и поверхностных выпадений. Детальные исследования последствий аварии на АЭС Фукусима-1 [1], ряда событий с плавлением источника [2, 3] показали, что количественная оценка поверхностных выпадений без детального описания процесса осаждения невозможна.
За последнее 20 лет уровень моделей осаждения в приземном слое атмосферы существенно шагнул вперед [4], что открыло возможность для принципиального улучшения моделей атмосферного переноса, применяемых для задач обоснования безопасности и аварийного реагирования в части учета гранулометрического состава примеси с точки зрения осаждения. В рамках данной работы разработана улучшенная модель, включающая в себя модель оценки источника выброса (расплавления источника и моделирование вентиляционной системы), лагранжеву модель атмосферной дисперсии и модель осаждения.
На примере радиационного инцидента в г. Электросталь в апреле 2013 года на ОАО «ЭЗТМ» (Электростальский завод тяжелого машиностроения) представлены результаты демонстрационных расчетов по разработанной модели переноса РВ, выброшенных в атмосферу при плавлении закрытого радиоактивного источника, содержащего 137Cs. С использованием количественных оценок между измеренными и расчетными данными определены возможные времена выброса. Для этих времен с использованием сквозного моделирования воспроизведены результаты измерений поверхностных выпадений в 8-ми километровой зоне вокруг источника. В результате полученные значения статистически оказывались на 30% лучше по сравнению с предыдущими исследования [3].
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