

[bookmark: _GoBack]ИЗУЧЕНИЕ ФИЛЬТРАЦИОННОЙ АНИЗОТРОПИИ МАССИВА ГОРНЫХ ПОРОД В ХОДЕ ИССЛЕДОВАНИЙ НА УЧАСТКЕ СООРУЖЕНИЯ ПИЛ

В.С. Гупало, К.С. Казаков
ИБРАЭ РАН, г. Москва,
эл. почта: gupalo@ibrae.ac.ru, kks@ibrae.ac.ru  

Значимым фактором, влияющим на безопасность захоронения РАО в глубоких геологических формациях является трещинная сеть скального массива. Системы трещин в совокупности с гидрогеологическими параметрами массива горных пород создают потенциальную возможность миграции радионуклидов за пределы зоны захоронения, определяя направления распространения радионуклидного загрязнения и совокупную эффективность естественного барьера безопасности. Отдельные водопроводящие трещины и образуемые ими системы способны влиять на условия переноса радиоактивных частиц – как в отношении скоростей распространения, так и направлений [5]. 
По результатам поисковой и оценочной стадий изучения участка Енисейский, получен существенный объем данных о строении и параметрах массива, в котором будет создаваться подземная исследовательская лаборатория (ПИЛ). Однако детальность этих данных недостаточна для формирования однозначных выводов о степени изменчивости фильтрационных свойств массива, что было зафиксировано в заключениях надзорных и экспертных организаций. Детальные данные о принципиальных для обеспечения долговременной безопасности захоронения РАО параметрах массива горных пород планируется получить в ходе реализации программ комплексного геологического доизучения участка строительства ПИЛ и смежных территорий. В состав этих исследований входят методы, позволяющие получить показатели фильтрационной анизотропии массива горных пород. 
Базовые подходы к определению связей между трещиноватостью массива и водопроницаемостью, а также фильтрационной анизотропии горных пород были сформированы в ряде научных публикаций – как отечественных [5, 7], так и зарубежных [1, 2, 3, 4]. В качестве основы для развития таких методик в РФ были использованы результаты предшествующих стадий геологического изучения участка Енисейский – буровых и связанных с ними геофизических и опытно-фильтрационных работ, а также работ полевых сезонов 2020-2021 гг. – скважинных исследований, позволивших получить информацию о пространственном положении систем трещин в массиве [6]. 
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Рис. 1. Взаимосвязь этапов работ по отработке методики 
В ходе дальнейших полевых работ на участке Енисейский будет завершена практическая отработка методик, позволяющая установить неоднородность фильтрационных свойств горных пород в зависимости от параметров трещинной сети, для последующего учета этих данных при выполнении оценок долговременной безопасности пункта глубинного захоронения. (рис. 1). В настоящее время выполняются работы по их верифицикации в ходе проведения опытно-фильтрационных работ с применением пакерных технологий [9].
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