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Доклад посвящен описанию методов и представлению результататов очистки электростатического спектрометра установки «Троицк Ню-масс», внутренний объем которого (40 м3) и поверхности (160 м²) были загрязнены тритием (5,2 ± 0,9) ГБк. 
Установка «Троицк Ню-Масс» Института ядерных исследований РАН предназначена для измерения спектра электронов, образующихся в результате распада трития, с целью поиска гипотетических частиц - стерильных нейтрино. Из-за неисправности оборудования внутренний объем спектрометра был загрязнен тритием. Загрязнение сделало измерения невозможными, и программа исследований была остановлена. Для удаления трития были использованы разные методы: вакуумная экстракция, водородородные промывки и выдержка в водяном паре. Детритизация проводилась при ограничениях по давлению (2 мбар) и температуре (до 110 °C) в установке. В связи с этим было использовано минимальное количество реагентов, что привело к небольшому количеству тритийсодержащих отходов.

В докладе описана эффективность различных методов детритизации и обсуждается возможные механизмы удаления трития. Наиболее эффективный метод - выдержка в водяном паре. Добавление газообразного водорода в водяной пар несколько повышает эффективность. Также показано, что добавление аммиака, перекиси и замена протия дейтерием не приводит к увеличению эффективности детритизации. Использование сухих водородных промывок неэффективно.

В результате детритации количество трития снизилось до (0,4 ± 0,07) ГБк, а фон основного детектора спектрометра «Троицк Ню-масс» снизился более чем на прядок. Это, в комплексе с дополнительными мерами, позволило возобновить работу установки.
Остаточный уровень загрязнения тритием внутренних поверхностей установки позволяет персоналу эксплуатировать ее без дополнительных ограничений.
