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В рамках действующего контракта между АО «ГНЦ НИИАР» и ГК «Росатом» планируется опытное извлечение твёрдых радиоактивных отходов (ТРО) из отсека хранилища института. В 2020 году была проведена работа по обоснованию безопасности такой работы и получена лицензия на её проведение.

Оценка активности ТРО в отсеке проведена путём нормировки результатов измерений мощности эквивалентной дозы (МЭД), полученной при проведении радиационного контроля, на расчётное значение с учётом измеренного радионуклидного состава. Результаты нормировки показали, что расчётная величина активности дозообразующих радионуклидов значительно ниже в сравнение с паспортными данными. Наиболее вероятной причиной подобного расхождения может являться то, что при составлении паспортов на партии ТРО заносили информацию о дозообразующих радионуклидах с консервативной оценкой активности по результатам измерения МЭД, что не отображало наличие в отходах короткоживущих радионуклидов, активность которых значительно снизилась с момента их размещения в отсек.
С помощью программного средства MicroShield 9.05 была выполнена оценка МЭД персонала на различных этапах работ по извлечению. Оценку эффективной дозы облучения за один час нахождения в облаке радиоактивных аэрозолей выполняли согласно методическим рекомендациям МР 2.6.1.0063-12. Расчёты показали, что в штатных условиях работ (без повреждения первичной упаковки) эффективная доза облучения машиниста крана может составить 0,9 мЗв при плановом извлечении 10 м3 отходов, сортировщика твёрдых радиоактивных отходов – 1,6 мЗв, дозиметриста – 1,8 мЗв, водителя спецтранспорта – 0,1 мЗв. При разгерметизации 10% первичной упаковки вне отсека эффективная доза облучения персонала может возрасти на 130 мкЗв на каждый извлечённый кубометр отходов. Для исключения ингаляционной составляющей облучения персонала рекомендовано применять изолирующие средства защиты органов дыхания.

Расчёт облучения населения в результате выхода в высотную трубу радиоактивных аэрозолей проводили с помощью аттестованного программного средства «Нострадамус». Расчёты показали, что облучение населения, как при штатных условиях работы, так и при их нарушении, будет существенно меньше 1 мкЗв за год с учётом пищевых цепочек.
Наихудшие радиационные последствия для персонала и населения возможны в случае падения контейнера с ТРО при транспортно-технологических операциях. Облучение отдельных лиц из числа задействованного персонала может составить 8 мЗв (7 мЗв за счёт ингаляционного поступления).
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